

«УТВЕРЖДАЮ»
Председатель Общественного Совета
при Министерстве культуры РД
**С.А.Хавчаев**
« 7 » апреля 2022г.

ПРОТОКОЛ № 2
заседания Общественного совета при Министерстве
культуры Республики Дагестан

29.03.2022г.

г. Махачкала

Присутствовали:

Члены Общественного совета:

Хавчаев С.А., Насруллаева Ш.А., Авшалумова Л.Х., Мусаев А.Б., Алиева Б.Ш., Магомедов К.М., Камалов У.О., Фаталиев Р.А., Капиева Т.Д., Сулейманов М.М., Ильясова З.К., Темиров Т.А., Шамилова Х.А., Ахмедов М.М., Эльдаров Э.М., Абдуллаева М.Ш., Алиев А.Д.

Алиева Н.М. - гл. специалист-эксперт отдела по работе с библиотеками и образовательными учреждениями культуры МК РД

Приглашенные: - Мугадова М.В. – зам.министра культуры РД, директор ГБУК «Республиканский дом народного творчества»

- Абдулаев А.М.- Начальник МКУ «Отдел культуры» Администрации МО Унцукульский район"

- Гасанова З.И. - Директор Центра традиционной культуры народов России "Кайтаги" МР «Кайтагский район»

- Алиев М.А. – начальник отдела проектного управления и взаимодействия с муниципальными учреждениями культуры

- Заварзина Е.А. – зам.директора ГБУК «Республиканский дом народного творчества»

Также на заседании Общественного совета присутствовал – Ибрагимов А.М. – Председатель Общественной палаты РД.

Повестка дня:

Вопрос 1. «Модернизация сельских Домов культуры в рамках национального проекта «Культура и региональная культурная среда».

Выступили: Хавчаев С.А., Мугадова М.В., Гасанова З.И., Абдулаев А.М., Авшалумова Л.Х., Алиев М.А. и др.

Открывая заседание С.А. Хавчаев поприветствовал членов Общественного совета и представил гостя мероприятия - Председателя Общественной Палаты РД А. Ибрагимова,

«Дорогие друзья Мы не собирались три месяца. За это время у нас назрели актуальные вопросы, которые вошли в сегодняшнюю повестку дня. Вы знаете, что текущий год, объявлен Годом культурного наследия народов России. С докладом о модернизации сельских домов культуры в рамках Национального проекта «Культура» и «Региональная культурная среда» выступит зам. министра культуры РД, директор Республиканского Дома народного творчества М. Мугадова, а также директор Центра традиционной культуры народов Дагестана и России «Кайтаги» Кайтагского района З. Гасанова и начальник отдела культуры Унцукульского района А.Абдулаев».

Как сообщила в ходе доклада М.Мугадова, реализация нацпроектов придает новую динамику развитию культуры на селе, деятельности КДУ в новом формате. «Главная проблема, которую призван решить нацпроект, – обеспечить доступность культуры для людей. Не секрет, что во многих районах и населенных пунктах, особенно удаленных от райцентра, попросту нет центров культурной жизни. А там, где они остались, материальная база давно устарела. Это касается и клубов, и школ искусств, и музеев, и библиотек. Потребность же в интересном досуге, в культурном общении, в возможности реализовать себя в творчестве у людей не ослабевает. В приоритете – сельские клубы. Поэтому одна из задач нацпроекта заключается в модернизации материальной базы».

Она также сообщила, что за эти годы в рамках нацпроекта «Культура» построены 6 и капитально отремонтированы 14 клубных учреждений в различных муниципальных образованиях.

В 2022 г. в рамках реализации национального проекта «Культура» планируется: капитальный ремонт 12 Домов культуры, 2-х детских школ искусств, переоснащение 5-ти образовательных учреждений в сфере культуры, техническое оснащение 3-х муниципальных музеев, создание 4-х модельных библиотек, завершение строительства и ввод в эксплуатацию «Дома танца ансамбля «Лезгинка» в г. Махачкале, завершение строительства, ввод в эксплуатацию и благоустройство прилегающей территории Центра культурного развития в г. Кизляре.

Что касается Года культурного наследия народов Российской Федерации, объявленного Указом президента страны, докладчик отметила, что это дает стимул и новые возможности для сохранения народного искусства, культурных традиций и культурной самобытности народов, проживающих в регионах, еще один повод обратить внимание на муниципальные дома культуры и клубы.

По словам М. Мугадовой, в 2022 г. пройдут республиканские, межрегиональные и международные мероприятия, художественно-творческие проекты, посвященные народным исполнительским и прикладным искусствам, современному любительскому творчеству, в том числе, в молодежной среде. Среди них в рамках национального проекта «Культура», гос. задания - традиционные международные и межрегиональные фестивали фольклора и народного творчества «Горцы», «Каспий

– берега дружбы», «Дербент – перекресток цивилизаций», «Живые традиции» и другие.

Она также напомнила, что 2022 год – Год 85-летия со дня образования Республиканского дома народного творчества Дагестана – одного из старейших учреждений культуры республики и рассказала, что многие мероприятия в течение этого года будут посвящены юбилею.

Кроме того, в 2022 году Дагестан отмечает 90-летие со дня рождения народного поэта республики Фазу Алиевой. В рамках юбилейных мероприятий пройдут свыше 180 многожанровых региональных художественно-творческих проектов: праздников и фестивалей, литературных конкурсов и вечеров, как в Махачкале, так и в муниципальных образованиях.

В завершение доклада, директор Республиканского дома народного творчества подчеркнула, что важным аспектом деятельности является приобщение молодого поколения к сфере культуры, чтобы оно имело представление о своих культурных корнях и этнических традициях и были проводником последующим поколениям.

«Деятельность Министерства культуры РД в сотрудничестве с муниципальными образованиями республики направлена на сохранение этнотрадиций и развитие народного творчества, воспитание в подрастающем поколении патриотизма на традициях богатейшего культурного наследия многонациональной республики», – завершила выступление М.Мугадова.

Л.Авшалумова – спасибо за содержательный и интересный доклад. Хотела бы спросить у вас, что вам нужно для дальнейшей работы? Есть ли у вас проблемы? Хватает ли вам финансирования?

М.Мугадова – были времена, когда мы искали в партийных докладах, хотя слово «культура». Сегодня грех жаловаться. Мы благодарны нашему Президенту за отношение к культуре. Мы в одном строю со всеми. Мы не будем ничего просить, мы будем отдавать.

Далее выступили содокладчики.

Так, директор Центра традиционной культуры народов России «Кайтаги» Кайтагского района З. Гасанова в своем докладе сообщила, что ранее центр располагался в старом аварийном здании. После модернизации, проведенной в рамках нацпроекта, он превратился в отремонтированный и оснащенный, отвечающий современным требованиям очаг культуры. В настоящее время центр является местом притяжения не только населения Кайтагского района и Дагестана, но и зарубежных и российских туристов.

Она также сообщила, что ими неоднократно была получена грантовая поддержка, благодаря которой сегодня при Центре традиционной культуры успешно функционирует Этнодвор. «Три специалиста получили государственную поддержку как лучшие работники муниципальных учреждений культуры, находящихся на территориях сельских поселений, также мы выиграли шесть грантов всероссийского грантового конкурса «Культурная мозаика малых городов и сёл», – сообщила докладчик.

Благодаря грантовой поддержке, по ее словам, в районе созданы все условия для работы по приобщению подрастающего поколения к ценностям народной культуры.

Действует ремесленная мастерская, где желающие обучаются народным ремеслам, выставочный зал, где имеется постоянно действующая выставка «Кайтагская вышивки», музей-кунацкая, где работают различные кружки, клубы по интересам для детей, подростков и молодежи. В каждом селе, во многих школах и учреждениях культуры, школах искусств, ДOME пионеров и школьников Кайтагского района действуют кружки, которые обучают детей, молодежь и всех желающих кайтагской вышивке. В настоящее время обучено более 750 учеников.

В заключение она подчеркнула, что с 2017 года Центр традиционной культуры народов России «Кайтаги» включен в туристический маршрут «Легенды Дагестана» и теперь со всего мира в Кайтагский район приезжают иностранные туристы и туристы с российских регионов.

Второй содокладчик начальник Управления культуры Унцукульского района А.Абдуллаев в рамках своего выступления рассказал, что всего за год учреждениями культуры района проведено более двухсот мероприятий. Охват детей и молодежи составил около 70%. Кроме того, район также является участником нацпроекта «Культура».

«Унцукульский район получил возможность принять участие в реализации национального проекта «Культура», в рамках которого в 2020 году осуществлен капитальный ремонт клуба Центра культуры и досуга с. Унцукуль. А по федеральной программе «Культура малой родины» партии «Единая Россия» проведено полное обновление материально-технической базы ЦКД с. Унцукуль», - сообщил Абдуллаев.

Он также добавил, что сегодня, как никогда, важно знать правду об истории нашей республики и страны, передавать её в неизменном виде подрастающему поколению, и в этом важную роль играют музеи и деятельность музейных сотрудников, которые занимаются воспитанием молодого поколения в духе патриотизма, уважения к прошлому своего народа и его культурному достоянию.

Далее С.А.Хавчаев предоставил слово А.М.Ибрагимову – Председателю Общественной палаты РД. Я рад, что нахожусь сегодня с вами. В вашем совете авторитетные и уважаемые люди. Сегодняшняя встреча знаменательная еще и тем, что руководством республики обсуждался вопрос о взаимодействии Общественной палаты РД с Общественными советами при органах исполнительной власти. Министерство юстиции РД разрабатывает типовое Положение об Общественном совете. В разработке Народного собрания РД находится Положение об Общественной палате РД, где также будет внесено дополнение о том, что Общественная палата участвует в формировании Общественного совета. Нужно повышать статус Общественных советов.

Хавчаев С.А. – мы выражаем благодарность А.М.Ибрагимову- председателю Общественной палаты РД за участие в работе Общественного совета. Просим учесть мнение руководителей Общественных советов при разработке положения об Общественных советах при органах исполнительной власти. Также просим возобновить проведение конкурса на лучший Общественный совет, который является стимулирующим фактором для работы.

В завершение заседания, члены Общественного Совета обменялись мнениями и рекомендациями по вопросам повестки дня и приняли ряд решений.

Заслушав и обсудив информации выступивших, решили принять к сведению доклады Мугадовой М.В., Гасановой З., Абдуллаева А.

Рекомендовать ГБУК «Республиканский Дом народного творчества»:

-продолжить оказание содействия учреждениям культуры муниципальных образований в работе с общественными организациями;

-активизировать культурное сотрудничество внутри республики между муниципальными образованиями;

-больше презентовать проекты, отражающие культуру народов Дагестана, деятельность творческих коллективов, мастеров народных художественных промыслов и ремесел.

**Секретарь
Общественного Совета
при МК РД**



Н.М. Алиева

**Повестка заседания
Общественного совета при Министерстве культуры
Республики Дагестан**

Начало заседания: 11.00 29 марта 2022 года

Рассматриваемые вопросы:

1. «Модернизация сельских Домов культуры в рамках национального проекта «Культура и региональная культурная среда».

Докладчик - Мугадова Марита Велихановна - заместитель министра культуры РД, директор ГБУК «Республиканский Дом народного творчества»

Содокл. - Абдулаев Али Магомедович - начальник МКУ «Отдел культуры»
Администрации МО "Унцукульский район";

- Гасанова Зубайдат Иманшапиевна - Директор Центра традиционной культуры народов России "Кайтаги" МР «Кайтагский район».

2. Разное